

我省多部门开展海上联合执法打击涉海环境违法犯罪

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从12月25日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,我省渤海综合治理攻坚战打响以来,全省各有关部门高度重视,开展海上联合执法,共同做好环境风险防范工作。特别是自2018年海警部门统一履行海上维权执法职责以来,已查处非法盗采海砂案件20起,查扣海砂

16.3万吨,切实维护了海洋生态环境安全。

据了解,自2018年以来,我省各有关部门相继举办了海域船舶溢油、船载危险化学品污染事故等应急演练,以强化船舶污染事故应急处置能力。自2018年海警部门统一履行海上维权执法职责以来,省生态环境厅对接河北海警局,商定出台海上环境执法协

作配合试行办法,先后对唐山海域、沧州海域等部分油田人工岛全面排查各类风险隐患,联合开展“碧海2020”专项执法行动,加强对海洋工程、海洋石油勘探开发等建设项目的动态巡查。海警部门部署开展“冀海守护2020”执法大会战,严厉打击辖区内非法盗采海砂行为,查处海砂案件20起,查扣海砂16.3万吨。

同时,全省各级渔政机构也持续开展清理取缔“绝户网”等禁用渔具和涉渔“三无”船舶专项整治行动,共清理取缔各类违规渔船1.8万余艘,累计拆解、整治涉渔三无船舶1459艘,查获违反休规定渔船92艘,没收渔获物约14吨,采取刑事强制措施47人,有效打击了海上各类渔业违法行为。

康保法院:“法官+”模式推进行政争议诉源治理

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 郝伟)12月18日,记者从康保县人民法院召开行政争议化解协调会上获悉,今年以来,该院通过开创“法官+”模式,主动担当作为,服务大局稳定,完善行政纠纷多元化解机制,推进行政争议诉源治理,取得了良好效果。

“法官+”整合资源,确保软硬件有保障。康保法院秉持“府院共建、部门联动、自愿公正、便民高效”的工作原则,在位于该院的行政争议化解中心设立了行政调解室、听

证室等,确保为当事人提供调解的独立空间。在安排1名资深法官和1名法官助理具体负责行政争议案件日常工作的同时,积极探索联合其他行政复议工作人员及律师、人民调解员组建行政调解团。

“法官+”多管齐下,推动争议实质化解。康保法院联合各成员单位高位站位、高标准、高质量、高水平推进行政争议化解建设。强调法官协助下的部门主导化解,全县各部门已逐步达成共识,各自单位发生的行政争议以自身为

主导开展实质性化解工作。同时加强联动,法检两院参与协作。行政案件发生后,责任部门如遇疑难、复杂问题时,法院将配合部门搭好平台,邀请检察院进行配合协作,助力纠纷化解。

“法官+”建章立制,力求形成长效机制。康保法院进一步优化完善各项专业化制度设计,不断健全完善行政执法、行政复议、行政争议化解、行政诉讼相关工作的协调对接机制,以实际行动推动社会治理现代化建设。按照

“谁主管、谁负责”原则,强化行政机关主体责任,明确行政机关在行政争议中承担主体责任。强化衔接机制,制定出台行政争议化解沟通协作制度,进一步加强与政法委、纪委监委、检察院、司法局间的沟通协作机制,共同推进行政复议案件的争议化解。强化工作考核问责力度,将行政争议实质性化解工作纳入法院年度考核的重要内容,助力推动行政争议化解。截至目前,该院已成功化解行政争议案件4起。

河间法检两长出庭办理一起涉恶案

河北法制报讯 (李淑涵)12月17日,河间市人民法院公开审理了以被告人何某为首的恶势力团伙涉嫌开设赌场、寻衅滋事、非法拘禁等罪名一案。本案由河间法院院长王德福担任审判长,河间市人民检察院检察长刘耀东出庭支持公诉。

公诉机关指控,被告人何某纠集被告人李某、郭某、任某、耿某、纪某等人组成恶势力团伙,非法开设赌场、进行放贷,并多次实施寻衅滋事、非法拘禁、殴打他人等行为,为非作恶、欺压百姓,扰乱了当地的经济、社会秩序,影响恶劣。

庭审过程中,王德福及合议庭成员从容把握庭审节奏,依法有序组织控辩双方举证质证,准确归纳案件争议焦点,引导双方围绕争议展开辩论。其间,公诉人发表公诉意见,并围绕起诉书所指控的犯罪事实向法庭出示了相关证据。8名被告人进行了法庭最后陈述,均当庭表示认罪。经合议庭评议,该案将择期进行公开宣判。

清河警方夜查行动除隐患

12月15日,清河县公安局组织交警、治安警、特巡警联合开展统一夜查行动,从源头上有效遏制了道路交通安全隐患,进一步净化了交通及治安环境。

行动中,民警在辖区车流密集路段设置检查点,对过往车辆和驾驶人进行逐一检查,重点查处无牌无证、酒驾醉驾、假牌套牌等容易引发交通事故的违法行为,同时整治非法运输烟花爆竹、涉枪涉爆等违法犯罪行为,加强重点人员排查,严格落实“逢检必检、逢车必查”。赵志鹏 刘媚

(上接第1版)

为防范和化解金融风险,修正案加大对证券犯罪的惩治力度,提高欺诈发行股票、债券罪,违规披露、不披露重要信息罪等资本市场违法犯罪的刑罚;完善非法集资犯罪规定,将非法吸收公众存款罪的法定最高刑由10年有期徒刑提高到15年;严厉惩处非法讨债行为,将采取暴力、“软暴力”等手段催收高利放贷等产生的非法债务的行为规定为犯罪;完善洗钱犯罪,加大境外追逃追赃力度,将实施一些严重犯罪后的“自洗钱”明确规定为犯罪。

此外,修正案加大对性侵未成年人犯罪的惩治力度,着力打击药品“黑作坊”,将高空抛物、抢公交车方向盘、“冒名顶替上大学”等写入刑法,严惩侵犯知识产权犯罪,严惩污染环境犯罪。



12月23日,南皮县公安局民警在全县中小学开展了“反恐防暴安全知识进校园”宣传活动。活动中,民警化身老师,走进教室,深入浅出地向同学们讲解了反恐防暴的基本知识,介绍了在日常学习生活中潜在的危险情况及应对措施,还组织学校师生进行了反恐应急演练。图为民警为学生们讲解反恐安全知识。
孙晓雨 于孝宇 摄

隆尧检方健全机制完善措施 助力社区矫正工作提质增效

隆尧县人民检察院认真学习、积极贯彻社区矫正法、社区矫正法实施办法的新变化新要求,及时转变工作思路,构建完善社区矫正监督机制,助力社区矫正工作提

质增效。该院不断调整和优化检察监督模式,及时掌握县域内社区矫正动态情况,并与县司法局社区矫正中心开展专题联组学习,为新法的全

面贯彻落实奠定基础;严格电子定位装置使用,强化矫正对象分类管理;

兼顾法律权威与司法温度,保障社区矫正对象合法权益及企业复工复产。

霍群丽 李树周

宽城法院抓审判促执行助力“三创四建”

河北法制报讯 (吴静)今年以来,宽城满族自治县人民法院严格按照相关要求和责任分工,抓审判、促执行,努力推进“三创四建”活动的扎实开展。截至12月23日,该院共受理各类案件6067件,审执结5572件,结案率达91.84%。

疫情防控和审判执行同步推进。该院紧紧依靠党委领导,积极做好涉新冠肺炎疫情案件研判工作,运用多元化纠纷解决机制,妥善化解各类涉疫情矛盾纠纷。同时,充分利用已有智慧法院

建设成果,积极拓展在线诉讼服务,对互联网开庭办案等各项工作先后4次进行调度部署。疫情期间,该院共网上开庭民事案件57件,并在承德市率先运用三方远程提讯系统审理刑事案件,迄今已审理87件。

全力维护全县大局稳定。该院牢固树立总体国家安全观,深入开展扫黑除恶专项斗争,围绕“六清”行动,精心组织,强力推进。活动开展以来,共审结涉黑案件1件,恶势力案件6件,其中认定为恶势力犯罪集团1件,共

判处财产刑760.8万元。此外,该院还受理刑事案件206件,审结195件。

积极营造法治化营商环境。该院与县政府及相关部门联合出台《关于建立府院企业破产工作统一协调机制的实施意见》,充分发挥破产审判在拯救危困企业、规范市场主体退出、促进产业结构调整等方面的重要作用。

今年以来,该院还受理执行案件2669件,执结2376件,执行到位率为89.02%;受理民商事案件2975件,审结2836件,结案率为94.53%。

破获刑事案件1105起 抓获犯罪嫌疑人419名

青县警方“亮剑2020”打击整治专项行动战果显著

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 孙文军)自今年4月份以来,青县公安局深入开展“亮剑2020”打击整治专项行动,在打击、整治、维稳、防控、基础、宣传等六大战线全面亮剑,持续发力,取得了显著成效。截至12月21日,共破获各类刑事案件1105起,抓获犯罪嫌疑人419名;打掉犯罪团伙28个,抓获逃犯127名,挽回经济损失400余万元;累计查处各类治安案件703起,行政处理违法人员878名。全县刑事、治安

案件发案同比下降,社会治安大幅

持续稳定。行动中,青县公安局强化命案攻坚,突出打击黑恶势力犯罪、电信网络诈骗等各类严重危害社会稳定和群众生命财产安全的违法犯罪活动。在全市率先打掉3个恶势力团伙,侦破了部督杨某电信诈骗140万元案、“1999·8·6”杀死5人的21年命案积案、“2002·1·3”入室抢劫杀害两人的18年命案积案。该局扎实履行监管职责,对5个治安突出问题

和村街挂牌整治到位,处罚不按规定登记出租房屋277家;查处涉危涉爆企业143家;行业场所检查率达到100%。同时,强化源头稳控,做好应对处置,化解风险隐患,共排查化解各类矛盾纠纷267条,化解率达100%,全县未发生一起群体性事件。

在此基础上,青县公安局不断优化警务部署,强化重点时段和路段警力布控,增加巡逻密度和查控点位,坚持白天见警车,晚上见警灯,最大限度提高街面见

警率和管事率。全县自6月份以来,110警情数同比、环比均呈下降趋势。

青县公安局还大力加强基层建设,不断提升社会管理能力。到目前,全局10个派出所均完成了“一室两队”改革和治保会建设等工作。“一标三实”实有房屋采集录入完成率达到80%以上,城区4个警务站已建成并投入使用,在加强治安管理、打击防范违法犯罪、服务人民群众等方面发挥了重要作用。

张家口桥东警方禁毒专题讲座进校园

河北法制报讯 (张云)12月14日,张家口市公安局桥东分局禁毒大队组织民警深入辖区市第五中学,开展“禁毒知识进校园”专题讲座活动,为广大大学生送上一堂生动的禁毒教育宣传课。

活动中,禁毒大队民警针对同学们正处于生理、心理发育时期,好奇心强,辨别是非能力弱,容易受到诱惑走上歧途的特点,结合典型案例,以案说法,对毒品的概念、种类和毒品的危害,以及应该如何远离毒品进行了全面讲解。同时,民

警向同学们阐述了青少年禁毒的重要性,引导和教育他们要在思想上、心理上、行为上构筑拒绝毒品的坚强防线,增强自身拒毒意识和抵御能力。

讲解结束后,民警还接受了第五中学“金话筒”小记者们的采访,对他们提出的有关讲座的问题一一作出解答。

此次活动不仅增强了学生“珍爱生命、远离毒品”的禁毒观念,更让他们深入地了解了禁毒知识,认清了毒品危害,将禁毒的“种子”植入心中。

沧州运河法院劳动争议调解工作室揭牌

河北法制报讯 (曲晓琪 孙锐)12月21日,沧州市运河区人民法院与区总工会联合设立的劳动争议调解工作室,在运河法院诉讼服务中心正式揭牌。运河区法院院长陈庆鑫和区总工会主席王海滨出席揭牌仪式并举行座谈。

座谈会上,双方紧扣当前劳动关系热点难点问题,尤其对转岗安置职工、困难职工、农民工等产生的劳动争议纠纷,有效提升群众安全感和满意度。

深入沟通,共同探索治本良策,营造良好社会发展环境。法院与工会均表示,将遵循平等自愿、依法公正、廉洁高效、便民利民的原则,坚持调解优先,化解矛盾,积极引导当事人自愿通过非诉渠道解决纠纷,使调解不影响仲裁、诉讼。将进一步加强劳动争议诉调对接工作,共同预防和化解劳动争议,构建和谐的劳动关系,有效提升群众安全感和满意度。

秦皇岛交警查获套牌教练车

12月21日,秦皇岛市公安局交警支队五大队民警根据群众举报,查获了一辆套牌的驾校教练车。民警将该车拦停并查扣。

12月19日,五大队指挥中心接到市民来电,称其在联峰北路路段发现一辆套牌教练车,望交警部门调查。

根据此线索,该大队指挥中心立即对举报车辆进行跟控,分析车辆行驶轨迹并固定证据。同时,派出假、套牌专项治理小

刘波

组民警赴车辆经常行驶地段进行便衣侦查,并深入沿线驾校进行摸排对比。经过两天的缜密工作,12月21日16时许,当这辆号牌为冀C22XX学的套牌教练车在杨各庄路段出现后,民警将该车拦停并查扣。

在充足的证据面前,驾驶人李某对自己的违法行供认不讳。根据相关法律规定,民警依法对驾驶人李某使用其他车辆机动车号牌的违法行为处以驾驶证记12分、罚款5000元并扣留涉案机动车的处罚。

刘波

乐亭检方党建引领打造过硬检察铁军

乐亭县人民检察院将党建工作和检察工作深度融合,以过硬检察铁军推动检察工作在创新中发展。

该院建立“互联网+党建”党建平台,开展多种活动,深化党性教育,提升党性修养;合理利用办公走廊,开辟集党建、廉政文化、红色文化、检察文化、民族

文化为一体的“检察文化长廊”,有效拓展党建文化建设新领域;突出思想建党抓教育;扎实开展主题党日活动;深化学习型党组织建设;严格落实党员领导干部双重组织生活制度;落实全面从严治党主体责任,引导党员干警知敬畏、存戒惧、守底线。

张恩强 李丛

曹妃甸警方“赶大集”开展安全防范宣传

为切实增强广大群众的安全防范意识,进一步提升群众安全感、满意度,自10月份以来,唐山市曹妃甸区公安局组织警力深入辖区,开展“赶大集”安全防范宣传活动。

活动中,民辅警深入各集市,通过发放宣传小册子、开展现场解答咨询等方

式,结合电信诈骗典型案件,向群众介绍如何辨别各类诈骗手段,剖析毒品带给个人、家庭和社会的巨大危害。目前,该局累计出动警力50余人次,解答咨询100余人次,发放宣传资料5000余份,受到广大群众一致好评。

李建伟 郑文静



为进一步推进道路交通事故预防“减量控大”工作,扎实开展冬季交通安全整治,进一步强化农村地区交通安全宣传工作,不断提高农村群众的交通安全意识和文明意识,12月17日,灵寿县公安局交警大队宣传小分队走进辖区燕川乡燕川村集市,开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动,受到广大群众欢迎和好评。图为民警在向群众宣传交通安全知识。

张婉茹 摄